Аналитическая информация о реализации профильного обучения в 

ГУ «Пешковская СШ» (2006-2008гг)

                                                                                "Никакой ветер не будет попутным, 

                                                                                 если не знаешь, куда плыть"                                                     

                                                                                                                           Сенека.
                                                            
 
По официальным данным,  с 2006-2007 учебного года в более чем 8000 образовательных учебных заведениях РК начали реализовать профильное обучение на старшей ступени образования. И перед руководителями школ, учителями, работающими в старших классах, встал ряд важных  вопросов, связанных с организацией профильного обучения, которое в полной мере должно способствовать формированию и развитию "образованной, творческой, компетентной и конкурентоспособной личности, способной жить в динамично развивающейся среде, готовой к самоактуализации как в своих собственных интересах, так и в интересах общества" (из Концепции 12-летнего среднего образования).  
    Вопросы, связанные с организацией профильного обучения, встали и перед методической службой  нашей школы. В числе актуальных - вопрос: как обеспечить действенность и результативность методической помощи учителю на пути формирования нового профессионального педагогического сознания?

    В этом, в первую очередь, помогает психологическая служба. Мы выстроили свою траекторию действий по решению данного вопроса. 

    Решение данной проблемы мы начали осуществлять через

  - определение круга обязанностей управленческой структуры, ее функций с целью реализации задач ПО;
  - подготовку педагогических кадров, способных качественно осуществлять образование в профильных классах.


 В связи с переходом на профильное обучение были разработаны и

утверждены положения, связанных с ПО:
   "О творческой группе по профильному обучению"
   "О профильных классах в ГУ "Пешковская СШ"
   "О порядке приема в профильные классы"
   "О портфолио учителя"
   "О портфолио учащегося".

       Таким образом была создана нормативная база для внедрения профильного  обучения в нашей школе.
       Расширились функций методсовета, который в условиях профильного обучения 

- координирует учебно-образовательный процесс, в профильных классах, 

- проводит первичную экспертизу научно-методической и учебно-дидактической продукции, 

- рекомендует к утверждению программы, проекты по профильному обучению, 

- проводит экспертизу уровня профессиональной квалификации педагогов, работающих в профильных классах,

- оценивает  эффективность сотрудничества с вузами в  соответствии с договорами, предусматривающими обязательства сторон по подготовке конкурентоспособного специалиста. 
     Наряду с методсоветом школы, с 2008-2009 учебного года начала функционировать  творческая группа по профильному обучению, в состав которой вошли  администрация школы и руководители методических объединений.


В задачи творческой группы входит:

- анализ и внедрение УНП в 10-11 профильных классах;

- разработка НМ комплексов для работы в профильных классах разной направленности;

- анализ и мониторинг успеваемости в профильных классах;

- решение текущих вопросов по профильному обучению и т.д.



      Первоначальное формировании педагогической команды для работы в профильных классах мы осуществляли, исходя из  результатов работы учителей над проблемной темой «Формирование у школьников общих и специальных умений и навыков через внедрение современных образовательных технологий».

      Учитывались следующие параметры: уровень профессионализма, освоение современных образовательных технологий, умение планировать работу, умение эффективно организовывать учебно-воспитательный процесс, умение формировать общие и специальные умения и навыки и организовывать контроль над деятельностью учащихся, умение эффективно вести работу с родителями.

      Первоначальная диагностика педколлектива школы (2005 г.) позволила выявить так называемые проблемные зоны в организации профессиональной деятельности, необходимые для учителя профильной школы: неумение составлять авторские программы, отсутствие четкости в терминологических и содержательных определениях современных технологий, затруднение в организации собственной (и, как следствие, ученической) исследовательской деятельности.

     Планомерная  работа с учителями, а также учет содержания курсов повышения квалификации  способствовали целенаправленному планированию работы методической службы с этой категорией учителей.

     Содержанием следующего за первоначальной диагностикой этапа стало: повышение информационной грамотности педагогического коллектива, создание банка данных педагогических инноваций разных уровней.



Т.о., сегодня в профильных классах нашей школы работают учителя, зарекомендовавшие себя как творческие личности, имеющие собственные идеи, обладающие  высоким профессиональным опытом, интеллектуальным потенциалом и научной компетенцией. В основном работают учителя высшей и первой категорий, которые способны осознать свою роль как менеджера в образовании, умеющие сформировать у учащихся необходимые компетенции.


Данный педагогический коллектив работает в классах, сформированных с учетом запроса учащихся и их родителей по двум направлениям: 

 - общественно- гуманитарного направления и естественно- математического.


В настоящее время при работе с педагогами профильных классов мы опираемся на выдвинутый государством базовый минимум требований к подготовке учителя к работе в условиях ПО в системе повышения квалификации, который отражен в "Концепции профильного обучения на старшей ступени общего образования" Этот минимум включает в себя перечень необходимых знаний и умений, который может быть использован:

1) как совокупность критериев эффективности подготовки учителя к реализации ПО на старшей ступени образования;

2) как программа самооценки готовности учителя к реализации задач ПО

Творческой группой определены критерии готовности педагога для ведения обучения в  профильных классах.

Это знания:

- основополагающих документов: Закона Республики Казахстан « Об образовании», Государственной программы развития образования в РК на 2005-2010 годы и Плана мероприятий по переходу на 12-летнее среднее общее образование, утвержденного постановлением Правительства РК от 19 июля 2006 года № 681;

- методологических основ личностно - ориентированного, индивидуального и компетентностного подходов к обучению и механизмы их реализации;

- содержания образования по предмету на базовом и профильном уровнях;

- методики разработки и организации прикладных и элективных курсов;

- методики организации проектной, научно-исследовательской деятельности учащихся.

Умения:

- проектировать образовательный процесс, направленный на максимальную индивидуализацию обучения, усиление самостоятельного творческого начала в деятельности учеников, развитие исследовательской деятельности и социальной практики; 

- отбирать виды деятельности, способствующие самоорганизации школьников, становлению их ценностных ориентаций;

- использовать в учебном процессе возможности информационных технологий для открытого образования;

- обеспечивать практическую направленность образования, формирование компетентностей учащихся (интеллектуальной, коммуникативной, познавательной, информационной, гражданско-правовой и др.);

- содействовать профессиональному самоопределению учащихся.

    Таким образом, перед учителем встали задачи совершенствования методов, средств обучения и способов организации практической и познавательной деятельности, основанных на личностно-ориентированном и компетентностном подходах, что является стимулом для профессионального роста.

    При переходе на профильное обучение с 2006-2007 учебного года для педагогов старшего звена к уже существующим параметрам диагностики добавились параметры специфические, что позволило увидеть проблемные зоны и спланировать работу МС в рамках дальнейшего повышения квалификации учителей профильных классов. Кроме того, была изучена степень удовлетворенности учителей и учеников профильных классов процессом и результатами обучения.

Анализ результатов анкетирования педагогов профильных классов
С целью изучения удовлетворенности работой 5.12.07 г. было проведено анкетирование педагогов профильных классов.(по методике В.А.Розановой)

Анкета «Оценка удовлетворенности работой» разработана В.А.Розановой («Практикум по психологии менеджмента и профессиональной деятельности»).

Педагогам      предлагалось     оценить     утверждения,     отражающие     удовлетворенность микроклиматическими условиями труда, содержанием деятельности, взаимоотношениями с руководителями и коллегами, возможностью профессионального роста и другими факторами. Утверждения:
1. Ваша удовлетворенность учреждением, где вы работаете.
2. Ваша удовлетворенность физическими условиями (жара, холод, шум и т.д.)
3. Ваша удовлетворенность содержанием труда (работой, которую приходится выполнять).
4. Ваша удовлетворенность слаженностью действий коллег.
5. Ваша удовлетворенность стилем руководства администрацией учреждения.
6. Насколько вы удовлетворены отношениями с руководителями учреждения.
7. Ваша удовлетворенность зарплатой в смысле соответствия трудозатратам.
8. Ваша удовлетворенность зарплатой в целом
9. Ваша удовлетворенность возможностью развития профессионального роста. Ю.Ваша удовлетворенность возможностями служебного продвижения.
11. Ваша удовлетворенность возможностью реализовывать свои способности. 

12.Ваша удовлетворенность возможностью проявлять творчество, осуществлять поиск, исследования. 

13.Ваша удовлетворенность длительностью рабочего дня. 

14. Удовлетворены ли вы работой настолько, чтобы не задумываться о смене данной деятельности.

В анкетировании приняли участие 10 преподавателей профильных классов

Результаты:

Достаточно высоко все педагоги оценили 5 и 6 утверждения (отметили удовлетворенность стилем руководства администрацией школы), т.е. учителя вполне удовлетворены отношениями с руководителями. Оценка утверждений, касающихся материального стимулирования, отражает неудовлетворенность педагогов (7,8). Причем, оценка удовлетворенности зарплатой в смысле соотнесения с трудозатратами ниже, чем зарплатой в целом. Удовлетворенность слаженностью действий коллег высоко оценили 87% педагогов. Учителей профильных классов удовлетворяет длительность рабочего дня и 80% из них не задумывались о смене данной деятельности. Возможность реализовать свои способности высоко оценили только 67% педагогов. 
В целом результаты получились следующие: 60% педагогов удовлетворены и 40% не вполне удовлетворены своей деятельностью.

Таким образом, анализируя полученные результаты были сделаны следующие выводы:

1. Продолжать работу   по развитию мотивации к творческой, поисковой деятельности педагогов профильной школы;
2. Применять нематериальные формы стимулирования труда педагогов;
3. Поддерживать атмосферу сотрудничества и открытости среди учителей.
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Мы также посчитали необходимым выявить и степень удовлетворенности учащихся профильных классов процессом и результатами обучения. Анализировались следующие параметры:

- проявление интереса к уроку;

- уровень работоспособности;

- интерес к выполнению творческого задания;

- качество выполнения домашнего задания;

- степень усвоения программного материала на уроке;

- объективность выставление оценки учителем;

- необходимость предмета для дальнейшего обучения, будущей профессии.


Результаты исследования получились следующие:

- положительный % проявления интереса к уроку колеблется от 36 до 86%, что составляет в среднем 61%,

- уровень работоспособности- от 18 до 96%, что в среднем составляет 57%,

- интерес к выполнению творческого задания – от 9 до 80%, в среднем-44,5%,

- качество выполнения домашнего задания – от 13% до 90%, в среднем – 51,5%,

- степень усвоения программного материала на уроке – от 4% до 100%, в среднем – 52%.

- объективность выставление оценки учителем – от 55 до 100%, в среднем – 77,5%,

- необходимость предмета для дальнейшего обучения, будущей профессии( по профилю) – от 87 до 100%, в среднем – 93,5 %.

    Таким образом, видно, что в основном учащиеся объективно оценивают необходимость профильных предметов для дальнейшего обучения, будущей профессии, но еще на  низком уровне остается интерес учащихся к  выполнению творческих заданий, к самостоятельной деятельности вне урока. По результатам спланирована и ведется коррекционная работа.
    Таким образом, работа МС школы  направлена на повышение профессионализма учителя профильных классов с учетом тех требований, которые предъявляются к учителю профильных классов и результатов психолого-педагогических диагностик, которые освещены были в рамках психолого-педагогических исследований.

    Пути повышение профессионализма учителя профильных классов осуществляется на уровне школы и района:

На уровне школы:

- самообразование (в частности, развитие исследовательских умений в процессе инновационной деятельности;

- через систему работы МС школы;

- через систему работы МО;

- становление информационно-компьютерной компетентности;

- развитие педагогических умений через деятельность в рамках групп сотрудничества (по педагогическим технологиям);

- через межпредметную творческую группу по профильному обучению;

На районном уровне: 

- участие в  семинарах;

- курсовая переподготовка;

- участие в работе творческих групп района;

- через сотрудничество с педагогическими вузами;

Переход в среднее звено является важным шагом в жизни ребенка. Меняется его статус, расширяется круг общения. Профориентационная работа в этом звене должна проводиться с целью выявления особенностей темперамента ребенка, общих интересов, состояния здоровья. Поэтому в школе у школьников расширяют познания о наиболее востребованных профессиях нашего региона. Подростки начинают больше внимания уделять  общественно-полезной деятельности, у них появляется потребность в учебных достижениях. Умелое руководство этим процессом помогает  выявить, насколько дети уверены в себе, какие цели они ставят. Необходимость ведения деловых игр, позволяющих развивать командный дух и ответственность за общее дело

В 14 лет у подростка резко меняется мироощущение. Поэтому этот возраст так важен в предпрофильной подготовке. Необходимо  выявление лидерских и развитие волевых качеств.  У учащихся появляется желание попробовать себя в различных видах деятельности, основанное на собственном мироощущении и самопознании. Именно поэтому организацию предпрофильной подготовки в 8-9 классах начинали  с анализа мнений восьмиклассников и их родителей, используя методы анкетирования, тестирования и собеседования.
Педагоги школы  работают в очень тесной связи с психологической службой, осуществляющей с учащимися диагностику и самодиагностику, которые позволяют строить версии о предрасположенности к тем или иным направлениям образовательной деятельности в условиях профильного обучения. В ходе изучения таких тем, как «Мои профессиональные способности», «Кто я? Какой я?», используется комплекс психологических методик, направленных на изучение и анализ индивидуальных психологических качеств учащихся и на обеспечение их психологического развития. Обучающимся предлагается дифференциально-диагностический опросник «Я предпочту», автор Е. Климов. По окончании мониторинга психолог ознакомил учащихся с результатами диагностики, а затем проведены групповые и индивидуальные консультации. Именно во время таких консультаций девятиклассники узнают о своих предпочтениях к тому или иному типу профессии, знакомятся с примерами профессий в соответствии с представленными типами отношений человека к окружающему миру. 

Система психолого-педагогического сопровождения профессионального выбора позволяет, начиная с 8 класса, целенаправленно формировать у учащихся  готовность планировать, корректировать и реализовывать свои жизненные, личностные  и профессиональные перспективы. Постоянно проводимые исследования психологами школ дают  информацию:

· о степени удовлетворенности ребенка своим профессиональным выбором в течение всего периода обучения, в ходе дальнейшего обучения и трудоустройства;

· о факторах, влияющих на формирование и изменение профессионального выбора.
  В соответствии с задачами школы на 2008-2009 уч.год одним из направлений повышения качества образования является совершенствование мастерства учителя через самообразовательную деятельность. 


Методическим советом разработаны критерии оценки работы учителей по самообразованию:

- накопление передового опыта по определенной поисковой теме;

- наличие собственных разработок учителя;

- самоанализ самообразовательной деятельности.


В связи с переходом на профильное обучение, методической службой было рекомендовано пересмотреть тематику поисковых тем учителям, работающим в профильных классах, сформулировать их с учетом специфики работы в старших классах.


Каждым членом коллектива с 2004-2005 уч.г. ведется портфолио, которое также позволяет оценить деятельность каждого педагога, его педагогический рост. Контроль за содержанием портфолио осуществляется дважды в год заместителями директора. В ходе проверки даются консультации, рекомендации. Работа с портфолио оказывает влияние на повышение профессиональной самооценки учителя.

  Также существует система мер поощрения лучших учителей-предметников. Поощрение является деятельностной составляющей развития любого человека и, соответственно организации. Верное применение этих воздействий становится основным рычагом эффективного управления коллективом, действенным способом профессиональной мотивации учителей. Вот список моральных способов поощрения, которые применяются в нашей школе:

- предоставление отгулов (свободное время не только для необходимого физического отдыха, но и для открывающейся возможности профессионального роста;

- предоставление самостоятельности в выборе способа решения поставленной задачи и т.д.  


Вовлекая педагога в процесс принятия решения, мы показываем, что уважаем его мнение, одновременно, увеличивается и его обязанность перед коллективом. В конечном счете,  стимулирование деятельности учителей существенно повышает результативность педагогического процесса в целом.


Следующим реальным способом повышения квалификации преподавателей является курсовая переподготовка. С 2004 по 2008 год курсовую переподготовку прошло 66,6% учителей, работающих в профильных классах.


Кроме того, в школе сложилась определенная система по аттестации кадров, являющаяся составной частью пед.мастерства, стимулирующая творческую активность педагогов, их профессиональный рост.


 В течение последних лет в школе проводится целенаправленная систематическая учеба педагогов по актуальным проблемам профильного образования. Учителя активно используют форму индивидуальных консультаций. 
Организовано постоянное профессиональное общение педагогов между собой, чья деятельность  переведена на рефлексивное управление: самоконтроль, самоанализ, самооценку. Основными формами реализации педагогических целей становятся взаимодействие, сотрудничество, корпорация.


Развитие педагогических умений учителей профильных классов продолжает осуществляться в рамках сотрудничества в творческих группах по внедрению педагогических технологий.

    Кроме этого учителями, работающими в профильных классах используются элементу и других педагогических технологий.


Методическим советом разработан и предложен план анализа урока в профильном классе, что позволяет учителю спланировать и проанализировать урок с учетом всех современных требований. 


Современный этап развития сферы образования характеризуется массовым внедрением информационных и телекоммуникационных технологий в деятельность всех участников образовательного процесса. Информатизация является одним из основных факторов, заставляющих образование совершенствоваться. Развиваются содержание и методы обучения, меняется роль педагога, который постепенно превращается из транслятора знаний в организатора деятельности обучаемых по приобретению новых знаний, умений и навыков. 


Последние два года целенаправленно ведется работа по становлению информационно-компьютерной компетентности педагогов.


Если сравнить предыдущие годы,  то в 2005-2006 уч.г. компьютером на уровне пользователя владели 14% учителей, в 2006-2007 уч.г. – 67%, в 2007-2008 – 87%.

В связи с переходом на профильное обучение в школе усилено информационно-методическое обеспечение. В школе имеется 32 компьютера и 2 ноутбука. 2 кабинета с интерактивной доской (1 из них с широкополосной). На сегодняшний день занятость этих кабинетов составляет 92%.Компьютеры подключены к сети Интернет, что дает возможность учителям получать новую информацию по различным параметрам педагогической деятельности. Учителя имеют возможность работать  с электронными учебными изданиями, мультимедийными программами, максимально задействовать компьютерную технику для подготовки к ЕНТ.


Педагоги  профильных классов повышают свое профессиональное мастерство, непосредственно участвуя в работе творческих групп района. Самая многочисленная группа – группа по подготовке к ЕНТ по разным школьным .


Одним из ключевых требований, предъявляемых к учителю профильной школы, является овладение методикой ведения исследовательской и проектной деятельности, методикой организации прикладных и элективных курсов.

В настоящее время  учителя профильных классов разработали и успешно работают по программам прикладных курсов, таких как


«Геоэкология Казахстана» (авторы: ПопкоТ.В и Малофеева Т.Н. Имеется областная лицензия);

«Картография» (Попко т.В.)
«Экология. Экономика. Политика» (Попко Т.В)  

 «Языковые нормы русской речи» (Автор Трусевич Л.М. Ведет Ефремова Ю.В)
«Решение генетических задач» (Малофеева Т.Н)

«Цитология» (Малофеева Т.Н)
  
Для оценки результативности работы мы используем следующие индикаторы:

· программно-методическое обеспечение, подготовленное учителем;

· участие учителей и учащихся в районных и областных мероприятиях, конкурсах, научно-исследовательских проектах и т.д.

· качество учебного процесса;

· уровень владения психолого-педагогическими, специальными знаниями, знаниями методики;

· умение грамотно провести самоанализ урока (с учетом требований к профильному обучению);

· качество знаний учителем особенностей учеников, результаты пед.диагностик;

· результативность проведения прикладных курсов;

· мониторинг успеваемости в профильных классах (по темам, контрольным работам, четвертям, ЕНТ);

· способность учителя объективно проанализировать свою деятельность.

Таким образом, мы попытались представить опыт работы нашей школы по вопросу повышения профессионализма учителей профильных классов.


Сенека сказал: "Никакой ветер не будет попутным, если не знаешь, куда плыть". Мы держим курс на профильное обучение, наша педагогическая команда-это учителя творческие, инициативные, желающие расти и совершенствоваться профессионально. Да, у нас есть еще проблемы, мы знаем о них, и дальнейшая работа методической службы будет направлена на их решение и на совершенствование работы педагогического коллектива в целом.                                                     


Однако, мы считаем, что успешность внедрения профильного образование зависит от деятельности всей педагогической команды школы, не исключая учителей, работающих в предпрофильных классах, начиная с начальной школы, которые должны подготовить благодатную почву для ведения профильного обучения  (умение разрабатывать и вести  курсы по выбору, грамотное ведение профориентационной  работа, исследовательской, проектной деятельности и т.д.).


Только основываясь на преемственности всех ступеней развития, профильное обучение  даст ожидаемые положительные результаты.
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